

ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΓΟΝΕΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ (Α.Σ.Γ.Μ.Ε.)

Βερανζέρου 22,6^{ος} όροφος, τηλ.: 210.3835093, φαξ: 210.3845434 – 210.3801227

www.goneis.org, e-mail: gt.asgme@gmail.gr

Αθήνα Δεκέμβρης 2014

Το ΔΣ της ΑΣΓΜΕ μπροστά στις αρχαιρεσίες των οργανώσεων των γονέων παίρνοντας υπόψη την κωδικοποίηση λειτουργίας τους, αποφάσισε να συγκεντρώσει όλες τις ερωτήσεις και τις απορίες που κατά καιρούς γίνονται από συλλόγους και Ενώσεις από όλη την Ελλάδα για να διευκρινίσει, να αποσαφηνίσει και να εμπλουτίσει ορισμένες πλευρές των κανόνων που πρέπει να τηρούνται πριν, κατά και μετά τις εκλογικές διαδικασίες.

Το ΔΣ της ΑΣΓΜΕ πιστεύει πως η μορφή των ερωτοαπαντήσεων θα βοηθήσει σημαντικά στην κατανόηση των κανόνων λειτουργίας των γονεϊκών οργανώσεων, ιδιαίτερα τους νέους γονείς που έρχονται για πρώτη φορά σε επαφή με το κίνημα.

1.Ερώτηση : Ποια είναι η διάρθρωση των οργανώσεων των γονιών ?

Απάντηση : α) Ο Σύλλογος Γονέων σε επίπεδο σχολικής Μονάδας
β) Η Ένωση Συλλόγων Γονέων σε κάθε Δήμο
γ) Η Ομοσπονδία Ενώσεων Συλλόγων Γονέων σε κάθε περιφέρεια
δ) Η Συνομοσπονδία (ΑΣΓΜΕ) για όλη τη χώρα

2.Ερώτηση : Ποια είναι τα όργανα των οργανώσεων των γονιών

Απάντηση : Η Γενική Συνέλευση, το Διοικητικό Συμβούλιο και όργανο ελέγχου η Ελεγκτική Επιτροπή αυτών

3.Ερώτηση : Ποιοι συμμετέχουν στη Γ.Σ. του Συλλόγου ?

Απάντηση : Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) των μελών του Συλλόγου αποτελείται από όλους τους γονείς των μαθητών κάθε σχολείου και από κηδεμόνες οι οποίοι έχουν οριστεί με δικαστική απόφαση. Στις Γενικές Συνελεύσεις δεν καλούνται μόνο τα εγγεγραμμένα μέλη, αλλά όλοι οι γονείς, οι οποίοι ακόμα και κατά την έναρξη των εργασιών της, μετά την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους, μπορεί να γίνουν μέλη του συλλόγου και να υποβάλλουν υποψηφιότητα εκλογής στα όργανα που προβλέπονται.

4.Ερώτηση : Κάθε πότε γίνονται εκλογές στους Συλλόγους, Ενώσεις, Ομοσπονδίες, ΑΣΓΜΕ ?

Απάντηση : Οι οργανώσεις γονέων, σ' όλα τα επίπεδα, διεξάγουν τις εκλογικές διαδικασίες κάθε δύο (2) χρόνια εντός των προθεσμιών του Ν. 2621/98. (βλ. ΑΣΓΜΕ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ) Οι εκλογές σε όλα τα συνδικαλιστικά όργανα(από τους συλλόγους έως την ΑΣΓΜΕ) του γονεϊκού κινήματος πρέπει να γίνονται το ίδιο σχολικό έτος όπως σωστά αναφέρεστε στους νόμους 2621/98 και αυτό για να υπάρχει ενιαίο εκλογικό σώμα από τα πρωτοβάθμια έως το τεταρτοβάθμιο που πρέπει να αποτυπώνει το σύνολο των γονέων που ψήφισαν τον αριθμό που εκπροσωπούν στο σύνολο των μαθητών που έχουν τα σχολεία που συμμετείχαν στις εκλογικές διαδικασίες το συγκεκριμένο σχολικό έτος.

5.Ερώτηση : Τι γίνεται στην περίπτωση που υπάρχουν παραιτήσεις σε κάποιο ΔΣ και δεν καλύπτονται όλες οι θέσεις ?

Απάντηση : Η μείωση του συνολικού αριθμού των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου μιας οργάνωσης γονέων, εξαιτίας παραιτήσεως κάποιων μελών ή απομάκρυνσής τους για άλλο λόγο, δε συνιστά έλλειψη διοικήσεως, εάν ο αριθμός των μελών που απομένουν (μετά και την πρόσκληση των αναπληρωματικών

μελών) αρκεί για το σχηματισμό απαρτίας, δηλαδή το 50% + 1 των θέσεων του Δ.Σ τότε το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συνεχίσει κανονικά τη θητεία του. (βλ. ΑΣΓΜΕ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ και Δ4/539/31/10/2001)

6.Ερώτηση : Πως εκλέγεται η Εφορευτική Επιτροπή ? Πότε γίνονται οι εκλογές ?

Απάντηση : Η εφορευτική επιτροπή εκλέγεται με μυστική ψηφοφορία από την απολογιστική Γενική Συνέλευση του Συλλόγου. Ο χρόνος των εκλογών μπορεί να αποφασιστεί στην Γ.Σ. και μέσα στις προθεσμίες που προβλέπει ο νόμος.

7.Ερώτηση : Το ΔΣ του Συλλόγου μπορεί να ζητήσει την κατάσταση των μαθητών και τα στοιχεία των γονιών του σχολείου ?

Απάντηση : Η Διεύθυνση της Σχολικής μονάδας υποχρεούται να παραδώσει στο απερχόμενο Δ.Σ. και στην Εφορευτική Επιτροπή τις καταστάσεις με τα ονόματα των μαθητών του σχολείου, όπως επίσης και τις καταστάσεις με τα στοιχεία των γονιών πριν την έναρξη των αρχαιρεσιών (Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα Γ/ΕΞ/1235/25-02-2010 και Γ/ΕΞ/2084-1/23-04-2013) για τη διασφάλιση της νομιμότητας της συμμετοχής και της εκπροσώπησης του 1/3 των μαθητών.

8.Ερώτηση : Πως και μέσα σε ποιο χρονικό διάστημα καταθέτονται οι υποψηφιότητες για τα όργανα ?

Απάντηση : Οι υποψηφιότητες καταθέτονται εγγράφως στην Εφ. Επιτροπή πριν την έναρξη των εκλογών όπως προβλέπεται από το καταστατικό.

9.Ερώτηση : Μπορούν να υπάρξουν περισσότερα του ενός ψηφοδέλτια ?

Απάντηση : Ναι μπορούν να κατατεθούν περισσότερα του ενός ψηφοδέλτια

10.Ερώτηση : Πως εκλέγονται τα όργανα του συλλόγου και με ποιο εκλογικό σύστημα διεξάγονται οι εκλογές ?

Απάντηση : Τα όργανα του συλλόγου εκλέγονται με μυστική ψηφοφορία και με το σύστημα της απλής αναλογικής, υπό την προϋπόθεση ότι στις εκλογές κατατίθενται περισσότερα του ενός ψηφοδέλτια ή με το πλειοψηφικό στην περίπτωση που υπάρχει ενιαίο ψηφοδέλτιο.

11.Ερώτηση : Ποια η διάφορα μεταξύ της απλής αναλογικής και του πλειοψηφικού ? Πόσους σταυρούς βάζουμε σε κάθε περίπτωση ?

Απάντηση : Στην περίπτωση που οι εκλογές γίνονται με το σύστημα της απλής αναλογικής, οι σταυροί προτίμησης ανέρχονται μέχρι τον αριθμό των εκλεγόμενων, σε κάθε όργανο. Στις εκλογές με ενιαίο ψηφοδέλτιο, μπορούν να μπουν σταυροί προτίμησης, μέχρι το σαράντα τοις εκατό (40%) των εκλεγόμενων σε κάθε αξίωμα. (βλ. ΑΣΓΜΕ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ) Βλ.(Δ4/662/23/12/98 –ΦΕΚ 77)και Δ4/570/2/11/1998

12.Ερώτηση: Για τους αντιπροσώπους για την Ένωση πως συγκροτείται το ψηφοδέλτιο και πόσους σταυρούς βάζουμε στο ενιαίο και σε περισσότερα ψηφοδέλτια.

Απάντηση: Διαιρείται ο συνολικός αριθμός των μαθητών του σχολείου δια του 30 όπου βγαίνει ο αριθμός των εν δυνάμει αντιπροσώπων που μπορούν να εκλεγούν. Οι σταυροί προτίμησης μέχρι το σαράντα τοις εκατό (40%) των εν δυνάμει εκλεγόμενων στο ενιαίο ψηφοδέλτιο και σε περισσότερα ψηφοδέλτια οι σταυροί προτίμησης μέχρι τον αριθμό των εν δυνάμει εκλεγόμενων. Βλ.Δ4/570/2/11/1998

13.Ερώτηση : Πως ορίζεται το εκλογικό μέτρο και πως κατανέμονται οι έδρες στα όργανα ?

Απάντηση : Στην περίπτωση της απλής αναλογικής το εκλογικό μέτρο καθορίζεται διαιρώντας το σύνολο των εγκύρων ψηφοδελτίων με τον αριθμό των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου (εφόσον κατά τη διαίρεση αυτή προκύψει κλάσμα δε λαμβάνεται υπόψη). (βλ. ΑΣΓΜΕ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ και Ν. 2621/98)

14.Ερώτηση : Πώς και με ποιο τρόπο συγκροτείται το νέο ΔΣ. ? Πως εκλέγεται το προεδρείο ?

Απάντηση : Εντός οκτώ (8) ημερών από τη λήξη των αρχαιρεσιών ο/η πλειοψηφών/ουσα σύμβουλος υποχρεούται να συγκαλέσει το νεοεκλεγέν Δ.Σ. για τη σύσταση και ανάδειξη προεδρείου. Η ανάδειξη και εκλογή του προεδρείου γίνεται με τη διαδικασία των προτάσεων τη συζήτηση και με μυστική ψηφοφορία ξεχωριστά για κάθε θέση (για τις θέσεις του προεδρείου μπορεί να προταθεί οποιοδήποτε μέλος του Δ.Σ. ανεξάρτητα από τους σταυρούς προτίμησης που έλαβε στις αρχαιρεσίες).

15.Ερώτηση : Στις αρχαιρεσίες μπορούν να πάρουν μέρος όλοι οι γονείς ?

Απάντηση : Στις αρχαιρεσίες μπορούν να ψηφίσουν και να ψηφιστούν και οι δύο γονείς εφόσον είναι ταμειακά εντάξει με δυο συνδρομές. Κάθε γονέας έχει μία ψήφο, ανεξάρτητα πόσα παιδιά έχει στη Σχολική Μονάδα που λειτουργεί ο Σύλλογος.

16.Ερώτηση : Μπορεί να ψηφίσει κάποιος με εξουσιοδότηση ή με επιστολική ψήφο ?

Απάντηση : Όχι δεν μπορεί να ψηφίζει κάποιος γονέας αντί άλλου με εξουσιοδότηση, ούτε με επιστολική ψήφο(βλ. απάντηση ΝΣΚ 9/2/1999)

17.Ερώτηση : Πότε θεωρείται νόμιμη η εκπροσώπηση του Συλλόγου στα προβλεπόμενα από το Νόμο Όργανα (Σχολικό Συμβούλιο, Ένωση Συλλόγων Γονέων) ?

Απάντηση : Για να θεωρείται νόμιμη η εκπροσώπηση του Συλλόγου, θα πρέπει, στις αρχαιρεσίες εκλογής των Οργάνων, να πάρουν μέρος γονείς που εκπροσωπούν τουλάχιστον, το ένα τρίτο (1/3) των ανήλικων μαθητών (ΚΑΙ ΟΧΙ ΤΩΝ ΓΟΝΙΩΝ) που φοιτούν τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή στη Σχολική Μονάδα που λειτουργεί ο Σύλλογος. (βλ. ΑΣΓΜΕ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ)

18.Ερώτηση : Τι γίνεται στην περίπτωση που δεν επιτυγχάνεται το μέτρο του 1/3 ?

Απάντηση : Σε αυτή την περίπτωση οι εκλογές επαναλαμβάνονται μέχρι δύο φορές, με τις ίδιες προϋποθέσεις. Εάν δεν επιτευχθεί η προβλεπόμενη απαρτία, θεωρείται ότι τα Όργανα του Συλλόγου εκλέγονται νομίμως, δεν μπορούν όμως να μετέχουν στο Σχολικό Συμβούλιο, στο συμβούλιο σχολικής κοινότητας και στην Ένωση Γονέων.

19.Ερώτηση : Ποιο είναι το μέτρο για την εκπροσώπηση στα παραπάνω όργανα ?

Απάντηση : Για την Ένωση είναι 1 αντιπρόσωπος ανά 30 μαθητές των οποίων οι γονείς πήραν μέρος στις αρχαιρεσίες και έχει επιτευχθεί το 1/3. Σε περίπτωση υπολοίπου από δεκαπέντε (15) και πάνω, εκλέγεται ένας (1) ακόμη εκπρόσωπος. Για την Ομοσπονδία (1) εκπρόσωπος ανά τριακόσιους (300) μαθητές, των οποίων οι γονείς πήραν μέρος στις αρχαιρεσίες των οικείων συλλόγων – μελών της Ένωσης Γονέων. για την ΑΣΓΜΕ είναι (1) ένας εκπρόσωπος ανά (1.500) χίλιους πεντακόσιους μαθητές των οποίων οι γονείς συμμετείχαν στις αρχαιρεσίες των συλλόγων τους και αυτό αποδεικνύεται με τις νομιμοποιήσεις ανά βαθμίδα οργάνωσης.

20.Ερώτηση : Μπορεί κάποιος εκλεγμένος να εκπροσωπήσει στα παραπάνω όργανα παραπάνω από ένα Σύλλογο, Ένωση, Ομοσπονδία ?

Απάντηση : Αν κάποιος γονέας έχει εκλεγεί εκπρόσωπος από 2 ή και παραπάνω συλλόγους στην Ένωση Γονέων , δεν μπορεί να ψηφίσει περισσότερες από 1 φορά (απαραιτήτως παραιτείται από τη θέση του Αντιπροσώπου από τους υπόλοιπους συλλόγους και στην Ένωση συμμετέχει σαν Αντιπρόσωπος του

συλλόγου που θα επιλέξει με γραπτή του δήλωση. Το ίδιο ισχύει και για όποιον είναι εκλεγμένος εκπρόσωπος στην Ομοσπονδία από 2 ή και περισσότερες Ενώσεις κ.ο.κ.

21.Ερώτηση : Τι γίνεται στην περίπτωση που δεν έχει ιδρυθεί οργάνωση γονέων ή υπάρχει καταστατικό αλλά δεν έχει συσταθεί σύλλογος ?

Απάντηση : Σε περίπτωση που υπάρχει καταστατικό αλλά δεν έχει συσταθεί σύλλογος, τότε τη σύγκληση – και μόνο – της Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου Γονέων έχει υποχρέωση να συγκαλέσει ο οικείος Διευθυντής της Σχολικής Μονάδας - με αποκλειστικό θέμα την εκλογή εφορευτικής επιτροπής και τη διενέργεια εκλογών - η Ένωση Γονέων. Σε περίπτωση που δεν έχει ιδρυθεί οργάνωση γονέων φροντίζουμε για την ίδρυση, με βάση τον αστικό κώδικα: